

基层法官宋广楷的一天

□ 李薇

身着法袍、手握法槌严肃地开庭审理案件,提起法官,人们都会不自觉地产生这样的印象。而对于法官,除了审理案件,他们还要苦口婆心地为双方当事人调解纠纷、埋头梳理案卷、坐在电脑前写判决……8月9日,笔者走近霸州市人民法院扬芬港法庭法官宋广楷,近距离感受一名基层法官普通的一天。

当天,宋广楷一上班就到了法院机关,与书记员徐福宝核对庭审安排。当天计划要开四个庭。时间紧迫,宋广楷拿上准备好的庭审材料,简单收拾了一下,便驱车赶往扬芬港法庭。车程大概一个半小时,为了不耽误开庭,宋广楷总是提前到达法庭。

9时30分,随着法槌敲击声响起,宋广楷开启了当天的审判工作。第一个庭是离婚案件。宋广楷一如既往苦口婆心地劝说当事双方,尽力妥善处理家事案件。原告主张离婚的意愿非常坚决,被告不同意离婚,宋广楷准备庭后一周内出判决。“我愿意与当事人多沟通交流,尽最大努力为他们排忧解难。”宋广楷说。

11时,宋广楷当天的第二个庭开庭,这是一起二手车买卖合

同纠纷案。于某于2020年11月花11000元从张某手里买了一辆二手厢式货车,该厢式货车登记在一家公司名下。2021年4月,于某在检车时发现登记车主补领了行驶证,致使车辆无法检测通过。后来,于某和车辆登记公司沟通,但车辆登记公司不予配合检车。于是,于某向法院提起诉讼,要求张某返回全部购车款。于某表示,因张某在卖车时并未明确告知其没有处分权,现在车辆过不了户,无法检车,责任应当由张某承担。但张某表示,卖车时已经明确表示该车辆不能过户,现在原告要求过户是无理要求。虽然双方意见分歧较大,但开庭时宋广楷发现双方证据材料不全,而且即使作出判决,后续执行也可能因矛盾较深导致执行困难。考虑到双方利益,宋广楷决定在庭审结束后,再与双方当事人协商,组织调解。

12时30分,宋广楷和书记员徐福宝没有休息,利用中午时间再次对二手车买卖合同纠纷的双方当事人进行调解。双方都坚持己见,不肯让步。原告认为现已无法正常使用车辆,要求返还全部购车款。被告只同意返还3000元,另外8000元作为车辆的使用费和损耗费。宋广楷耐心地向双方当事人释明诉讼风险、举证责

任、权利义务等法律规定,并从维护双方当事人合法权益的角度出发,以通俗易懂的语言为双方当事人权衡利弊。经过反复释法明理,被告同意扣除2500元使用期费用,返还8500元,原告使用车辆期间缴纳的1700多元的保险费也不再主张。考虑到下午还要开庭,宋广楷决定当天所有的庭审结束后再组织双方签订调解协议。

14时30分,宋广楷联系一起提供劳务致害案的双方当事人来签订调解协议。该案件的双方当事人刘某与邢某为雇佣关系。2020年12月23日,刘某在作业时从脚手架上摔到地上,送医治疗。后来,刘某与邢某就民事赔偿问题未能达成一致意见,刘某提起诉讼。起初,刘某要求做伤残鉴定,邢某要求追加被告,双方分歧很大,案子一度陷入僵局。宋广楷积极给双方当事人做思想工作,也求助“外援”为双方疏导情绪,分析案情、明法析理。经过反复做了大量的调解工作,最终,双方当事人达成调解意向。为了能尽快做到案结事了,也为了防止一方当事人“变卦”,当天,宋广楷召集双方当事人签订调解协议。在宋广楷和书记员的见证下,邢某将19万元赔偿款立即支付给刘某,此案案结事了。“当事

人从进门的愤愤不平到出门的握手言和,帮助他们解决了纠纷,办好每个案件,我就是愉快的。”宋广楷说。

15时,宋广楷开始了下午的庭审工作。第三个庭审审理的是民间借贷纠纷案。开完庭双方分歧仍然很大,没有调和希望,他决定庭后细细梳理双方证据,一周内出判决。

16时,第四个庭开庭,这是一起追索劳动报酬的案件。因被告缺席,无法调解。考虑原告是农民工,宋广楷决定当晚加班写判决书,及时宣判,使农民工能尽快拿到被拖欠的工资款。

17时30分,开完所有的庭后,宋广楷加班出具二手车买卖合同纠纷案的调解协议书,并联系双方当事人来法庭签订调解协议。被告及时履行8500元,原告将车辆、行车证等一并交付给被告,案件到此圆满解决。

18时30分,回到办公室后,宋广楷接着写追索劳动报酬案件的判决书。宋广楷有个习惯,就是当天的事情当天了结。

这就是一名基层法官充实的一天。在纠纷中冷静处理,在审判中认真思考,在平凡的岗位上践行人民法院“聆听民心公正为民”的使命担当,他们为民服务的脚步始终在路上……

一份可疑的重大立功证明

□ 林琳

“办案过程中重证据,但不能轻易采信未经证实的证据。”这是我一直以来坚持的办案准则。近期办理的李某某涉嫌非法出售用于抵扣税款发票罪一案,让我更加坚定了这一点,把每一件小案办好办实,必须把严谨融入每个细节中。

犯罪嫌疑人李某某因涉嫌非法出售用于抵扣税款发票罪被移送邯郸市峰峰矿区人民检察院审查起诉。案件办理过程中,张某向检察院提交了一份写有李某某有重大立功表现的证明,该证明还盖有某单位的公章。

这份证明会对李某某的量刑建议起到关键作用,可根据多年办案经验,重大立功证明与这个公章并不存在直接的被证明关系,李某某会不会为了减轻处罚铤而走险,去伪造一张假证明呢?

这证明中提到:李某某于5月23日交代了犯罪嫌疑人刘某的住址并协助公安机关将其一举抓获。事实是否真的如此呢?我立即联系了另案处的犯罪嫌疑人刘某的办案人,核查其具体的到案情况,经再三核实,确定了刘某并非李某某检举到案。这份证明,假的!

查清事实后,我再次讯问了犯罪嫌疑人李某某。在事实面前,抱有侥幸心理的李某某终于认识到自己行为的严重性,如实供述了自己伪造盖有某单位公章的立功证明的作案事实。

针对李某某伪造国家机关印章的犯罪行为,我院向峰峰矿区人民法院追加起诉。最终,犯罪嫌疑人李某某因犯非法出售用于抵扣税款发票罪、伪造国家机关印章罪,数罪并罚,被峰峰矿区人民法院判处有期徒刑一年八个月,并处罚金52000元。

暖心的司法救助



图为霍某的母亲在办理申请司法救助金相关手续。曹丹丹 摄

□ 肖清水

“谢谢检察官主动帮助我们,有了这笔司法救助金,两个孩子的生活就有了保障,下学期的学费也有着落了……”8月9日,在顺平县检察院的12309检察服务中心,该院检察官正在办理霍某申请国家司法救助金一案,霍某的母亲一边签字一边激动地感谢检察官。

原来,2017年,霍某因危险驾驶发生单方车祸,造成下半身瘫痪,致一级伤残,日常生活不能自理。顺平县检察院通过进一步调查核实,确认霍某曾是建档立卡贫困户,上有七旬父母需赡养,下有两个年幼女儿需抚养。事故发生后,一家生计全靠霍某七旬的母亲在地里种植蔬菜维持。该院综合评定后决定对霍某实施司法救助,并辅以心理疏导,确保及时精准救助到位,帮助霍某家人及孩子重拾生活信心,让孩子的生

活、教育得到保障。

司法救助是一头牵着百姓疾苦,一头系着司法关爱的暖心工程。司法救助案件的办理,既传递出检察机关的人文关怀,又彰显了检察机关“以人民为中心”的司法理念。

男子酒驾遇查下车就跑遇到健跑民警束手就擒

河北法制报讯 (范杰)8月10日晚,一名司机酒后驾车上路,看到有民警执勤,于是下车准备溜之大吉,不想被执勤民警追上。

当日21时30分许,邯郸交巡警魏县大队执勤民警正在洹水大道与梨乡大街交叉口处开展夜查行动,一辆小型客车在准备驶向检查卡口时突然减速停车,驾驶人下车后扭头就跑。执勤民警发现后立即上前追赶,男子在跑出一段距离后最终还是被民警控制住。“还想跟我赛一场?我在部队可是全连短跑冠军。”民警说道。随后,民警对该男子进行酒精呼气检测。

检测过程中,驾驶人李某拒不配合酒精测试。民警无奈带其到医院抽血检测,结果显示李某体内酒精含量为27mg/100ml,已经达到酒驾标准。

李某承认,当晚同朋友聚会,喝了一杯白酒,结果在回家路上遇到民警执法。担心受到处罚的李某便撂下车开溜,本来李某是一个经常锻炼的运动达人,却没想到遇到了短跑健将。

执勤民警对李某进行了批评教育,依法对其处以1000元罚款、驾驶证记12分、暂扣驾驶证6个月的处罚。

现场查验称重

执行干警执结运输纠纷案

中发生交通事故,造成3大卷冷轧带钢严重破损。事后翟某某将受损货物运走,赵某某又自行雇车将受损货物从翟某某处运回唐县存放。但因受损严重,带钢已无法使用,该商贸公司遂将翟某某诉至法院。法院依法判决翟某某赔偿保定某商贸公司损失9.2万元;同时规定该商贸公司将3大卷冷轧带钢交付翟某某。

案件进入执行程序后,双方当事人各执一词,情绪激动,都认为自己是受损失方,过错在对方。面对这种情形,

执行干警决定到存放带钢的现场寻求执行方案。

7月27日上午,执行干警及双方当事人按此前约定的时间、地点来到货场,在查看了执行标的物后,向双方当事人强调,生效判决必须执行,如不配合,法院将强制执行。

随后,执行干警带领翟某某查验了存放在货场的带钢,指出翟某某所说的“带钢的二次损害”都是旧痕,并非赵某某在转运货场途中造成的。翟某某经仔细查看提出,先过磅称重,如果重量

缺失,赵某某要承担损失。执行干警又对赵某某耐心做思想工作,赵某某同意称重。在执行干警的监督下,货场工作人员安全地将货物吊装上车、过磅,在确定货物重量轻微缺失后,双方均未提出其他要求。

在执行干警的见证下,双方握手言和,赵某某将带钢交给了翟某某,翟某某将9.2万元赔偿款交到了赵某某手中。双方表示,日后再会再次合作。至此,这两起因运输合同纠纷引起的关联执行案件圆满执结。

检察护航助成长 司法救助暖人心

河北法制报讯 (杨柳)8月3日,一起司法救助案件的被救助人来到廊坊开发区人民检察院,该院未检干警送上一面锦旗,表达谢意。

7月,廊坊开发区检察院未成年人检察工作办公室在办理一起未成年人遭受侵害案件时,发现未成年被害人遭到侵害后,精神、心理方面受到了严重创伤。未检干警立即委托心理咨询师,运用情绪疏导、引导宣泄等方法进行心理干预治疗,帮助被害人尽早走出心理阴影,重树生活信心。同时,未检干警在办理案件过程中,了解到未成年被害人不但存在心理疾病,而且家庭生活困难,认为符合国家司法救助条件,及时启动司法救助联动工作机制,将案件线索移送到第三检察部。承办检察官以基本案情为基础,结合被害人的实际情况,认为被害人符合司法救助条件,快速启动了司法救助“绿色通道”,仅用10天就将10000元司法救助金及时发放到被害人手中,缓解了被害人无钱就医的燃眉之急。

为落实对未成年人司法救助工作,更好地保护未成年人健康成长,该院对家庭贫困的未成年人及时开展多元化救助,从心理上、经济上对被害人进行司法关怀,缓解了未成年人面临的困境,彰显了检察温度。